

## 2021-2022年高二下册入学考试历史考题（河南省平顶山市郏县第一高级中学）

### 1. 选择题

商周时期，士是贵族的最低阶层，有一定数量的“食田”，能文能武，生活无忧，春秋战国之际，士发生分化，或成为传授知识的教师，或变为主持仪式的赞礼人，或发展为新兴地主。士阶层的分化

- A. 有利于推动社会变革
- B. 导致土地私有的出现
- C. 成为百家争鸣的根源
- D. 是宗法制强化的产物

### 2. 选择题

分封制下的西周贵族集团形成了“周天子—诸侯—卿大夫—士”的等级；到了春秋战国时期，士与卿大夫合二为一，出现了“士大夫”的称谓，并越来越成为官僚、贵族和有名望的知识分子的统称。这一现象说明

- A. 分封制瓦解推动社会各阶层双向流动
- B. 学家积极入仕扩大了国家统治基础
- C. 宗法制构建的社会结构发生根本变化
- D. 士大夫成为旧的社会解体的主要力量

### 3. 选择题

后世史家评论汉朝政局时说：“先有其政治机构之崩坏，而后有外戚宦官之擅权……国家大权，逐渐由三公而旁落于刺史州牧之手……形成豪杰割据之势。”这表明当时

- A. 地方王国的问题亟待解决
- B. 皇权与门阀政治相对平衡
- C. 中央集权制在变革中发展
- D. 监察官员缺乏制衡的机制

### 4. 选择题

虽然自汉朝以后，曾有过南北朝的割据局面，但南北政权都争以“中国”为正统。隋唐两朝，天下一统，在修史时，将历史上分裂的南北政权都归入“中国”，纳入正史。据此可知从汉到隋唐

- A. 中国的内涵随着时代发展而发展
- B. 南北方形成了共同的民族认同感
- C. 专制主义中央集权的统治逐渐加强
- D. 统治者注重从法统上坚持统一意识

### 5. 选择题

据统计，魏晋南北朝时期的官绅墓葬中的墓志署名多以世家大族的籍贯族源地为主，到唐代官绅墓葬中的墓志署名绝大部分只写官衔，唐代墓志署名的变化，反映了

- A. 科举制度导致旧的门阀士族衰落
- B. 藩镇割据摧毁了世代荫袭的家族
- C. 大一统局面改变人们的家国意识
- D. 民族交融淡化了族群之间的差异

### 6. 选择题